电话:0433-7537167 E-mail:tumenjiangbao@163.com www.tmjnews.net www.tmjnews.cn

政策法规

扩大服务范围,提升服务效能-

跨省通办 暖心惠民

人民日报记者 张天培 丁怡婷 孙秀艳 刘新吾

2022年10月,国务院办公厅印发 《关于扩大政务服务"跨省通办"范围进 一步提升服务效能的意见》,新增临时 居民身份证办理、住房公积金汇缴、5种 门诊慢特病费用结算等22项政务服务 "跨省通办"事项,要求扎实推进地区间 "跨省通办"合作,进一步拓展"跨省通 办"范围和深度。

半年来,实践情况如何?政务服务 "跨省通办"范围和深度如何进一步拓 展?记者进行了采访。

临时居民身份证跨省通办年 底前有望全面实施

只要10分钟!一大早,在浙江省绍 兴市打工的安徽籍居民陈先生拿到了 当地公安局越城区公安分局皋埠派出 所办理好的临时身份证,及时赶上了出 差的高铁。

"我们一边采集陈先生的身份信息, 受理异地身份证补办业务,一边抓紧对接 陈先生户籍所在地派出所,请求加快审核 相关材料。"皋埠派出所所长阮林耀介绍, 这项以往需要回原籍办理的业务,如今在 居住地仅用10分钟就可以办妥。

近年来,公安部围绕群众普遍关切 的居民身份证服务管理工作,创新工作 机制、完善管理制度、优化服务举措,让 群众办证更加便利,用证更加安全。 2022年12月,公安部部署在长三角、闽 粤湘、川渝黔滇3个区域内开展临时居

民身份证"跨省通办"试点,积极回应群 众急需用证的企盼。

从首次申领居民身份证"跨省通 办",到临时居民身份证"跨省通办"试 点,越来越多的举措暖心惠民。公安部 治安管理局相关负责人介绍,根据试点 情况,并结合各地公安机关人口信息系 统升级完善实际进展,考虑2023年底前 在全国范围内全面实施临时居民身份 证"跨省通办"。

2022年线上办理"住房公积 金汇缴"8414万笔

"住房公积金'跨省通办'很方便,省 去了来回3000多公里的奔波。"在广东省 广州市工作的郑先生,前些年在四川省雅 安市购买了一套住房,最近他来到广州住 房公积金管理中心,咨询提前偿还部分住 房公积金贷款"跨省通办"业务。

工作人员指引郑先生填写业务办 理申请表并核对、扫描购房资料,通过 全国住房公积金监管服务平台发送至 雅安市住房公积金管理中心。很快,郑 先生就收到了雅安市住房公积金管理 中心反馈的业务办结回执。

近年来,住房和城乡建设部加大力 度推进住房公积金高频服务事项"跨省 通办"。包含住房公积金汇缴、补缴以 及提前部分偿还住房公积金贷款等在 内,目前共有11项住房公积金高频服务 事项实现了"跨省通办"。

住房和城乡建设部住房公积金监 管司相关负责人介绍,截至2022年底, 各地已为住房公积金"跨省通办"业务 设立3423个线下专窗和1043个线上专 区,全年共在线上办理"住房公积金汇 缴"8414万笔,办理"住房公积金补缴" 463万笔,办理"提前部分偿还住房公积 金贷款"252万笔。

住房和城乡建设部建立全国住房 公积金监管服务平台,加强数据共 享,支撑各地住房公积金服务减环 节、减要件、减时限。不断丰富全国 住房公积金小程序功能,实现全国住 房公积金服务"一张网"。截至2022 年底,使用小程序查询个人住房公积 金达 4.64 亿次,申请办理异地转移接 续业务315万笔。

据了解,今年住房和城乡建设部将 推动实现租房提取住房公积金、提前退 休提取住房公积金等两项服务事项"跨 省通办"。

门诊慢特病费用跨省联网定 点医疗机构范围继续扩大

"以前以为住院才能异地就医结 算,现在门诊慢特病也可以跨省直接结 算,不用垫付也不用跑回老家报销,担 心超过报销时间。"重庆市南岸区市民

淦永凤的母亲患有尿毒症,医保关 系在四川省广安市,但常在南岸区治 疗。通过南岸区医保24小时智能热线 电话咨询后,淦永凤了解到在本地的东 南医院就能实现慢特病"鉴定+结算"服 务。在工作人员的帮助下,淦永凤使用 "渝快办"APP,为母亲线上办理了异地 就医备案和病种备案。据了解,2022 年,南岸区37家医疗机构开通门诊慢特 病联网异地就医直接结算。

为满足群众异地就医需求,国家医 保局持续推动各地解决门诊慢特病跨省 直接结算政策、经办管理和信息化等方面 的难点问题。在启动住院费用、门诊费用 跨省直接结算的基础上,2021年9月,医 保部门在全国启动高血压、糖尿病、恶性 肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析以及器官移 植术后抗排异治疗等5种门诊慢特病相 关治疗费用跨省异地就医直接结算试 点。到2022年底,5种门诊慢特病相关治 疗费用跨省直接结算已实现统筹地区全

据统计,截至2022年12月底,门诊费 用跨省联网定点医疗机构8.87万家,其中 门诊慢特病费用跨省联网定点医疗机构 1.43万家。2022年全国门诊费用跨省直 接结算3243.56万人次,比2021年增加 2293.96万人次,增长241.57%。其中门诊 慢特病相关治疗费用跨省直接结算24.82 万人次,基金支付2.40亿元。

今年,国家医保局将继续扩大门诊 慢特病费用跨省联网定点医疗机构范 围,为参保群众提供更加高效便捷的异 地就医结算服务。

三部门:1%失业保险费率 政策期限延长至2024年底

据北京青年报讯(解丽)近日,人力 资源和社会保障部、财政部、国家税务 总局发布通知,自2023年5月1日起,继 续实施阶段性降低失业保险费和工伤 保险费率政策,期限延长至2024年底。

《通知》提出,自2023年5月1日起, 继续实施阶段性降低失业保险费率至 1%的政策,实施期限延长至2024年 底。在省(区、市)行政区域内,单位及个 人的费率应当统一,个人费率不得超过 单位费率。

自2023年5月1日起,按照《国务院 办公厅关于印发降低社会保险费率综 合方案的通知》(国办发[2019]13号)有 关实施条件,继续实施阶段性降低工伤 保险费率政策,实施期限延长至2024年

《通知》要求,各地要加强失业保

险、工伤保险基金运行分析,平衡好降 费率与保发放之间的关系,既要确保降 费率政策落实,也要确保待遇按时足额 发放,确保制度运行安全平稳可持续。 各地要继续按照国家有关规定进一步 规范缴费比例、缴费基数等相关政策, 不得自行出台降低缴费基数、减免社会 保险费等减少基金收入的政策。

人力资源和社会保障部失业保险 司司长桂桢表示,阶段性降低失业保 险、工伤保险费率政策在经办执行中, 保障经办主体普遍受益。此次延续实 施降费率预计年均减负约1800亿元,不 分企业性质、不分行业,包括中小微企 业、个体工商户在内的各类经营主体将 普遍受益。通过减收失业、工伤保险 费,助力企业降低用工成本,积极支持 企业纾困发展。

中部正崛起

农旅融合创造"幸福财富"

经济日报记者 柳洁 董庆森

春日的湖北远安县鹿苑村,丹霞红 岩间鹿溪河水潺潺流过,茶园、户外烧 烤、儿童乐园依次分布在河流两岸。远 处油菜花竞相开放,武汉游客张岩展示 着相机里的花海,"随手一拍就是大 片"。

鹿苑村有近800年的种茶史,是 "远安黄茶"主产地之一。该村引进 鹿溪河康养有限公司,流转500多亩 土地建设标准化黄茶基地,种植黄金 芽、郁金香等新型品种;采取村企共 建共享的模式,发展郊野露营基地、 梅花鹿苑等多种业态,吸引了大批游 客。鹿苑村党支部书记付炜炜介绍, 鹿苑名气旺了,村民腰包鼓了。去年 全村集体收入31万元,村民年人均可 支配收入2.68万元。

近年来,远安县依托丹霞地貌之 "红"、生态资源之"绿",大力发展"休闲 农业+乡村旅游",利用花田美景、茶事 体验等农旅资源,创造"幸福财富"。 2020年12月,远安荣膺国家全域旅游

示范区,乡村旅游在全县旅游业中占比 70%以上。

将乡村资源转化为经济优势的鲜 活事例在远安比比皆是。青龙湾生态 度假区、三峡林海蘑菇小镇、农耕体验 教学基地……远安立足自身特色,精准 开发乡村旅游项目。

"青岗泥,冷浸田,瓦仓大米香又 甜。"肥沃的土壤、清冽的泉水产出地理 标志产品——远安瓦仓大米。瓦仓谷 香公司以洋坪镇三板桥村为核心,打造 万亩优质稻现代农业示范区,建设粮油 仓储基地和专家工作站。瓦仓米产业 惠及三板桥村500余户村民,户均年增

产业集中连片,打造乡村振兴示 范带。远安将流域内5万亩优质大 米、5万亩优质油菜、3万亩生态黄 茶、4万亩精品水果和6个精品景区 串连成片,构建"春游园、夏赏荷、秋 收米、冬观鸟"的区域农旅融合一体

西部大开发

海关助推西双版纳 果莓扩宽出口市场

陆春莹 柳德兵

近日,一批产自云南省西双版纳州 勐海县的鲜蓝莓、树莓、黑莓经西双版 纳海关检验检疫合格,通过海运出口。

"西双版纳的热带季风气候适宜蓝 莓、树莓、黑莓等果莓生长。2022年以 来,我们积极拓展海外市场,西双版纳 海关的帮扶指导给予了我们很大帮助, 不仅拓宽了市场销路,也增强了企业扩 大出口的信心。"蔓莓(西双版纳)果莓 种植有限公司进出口贸易业务经理王 翊琦介绍。

了解到企业向海外市场出口果莓 的需求,西双版纳海关深入企业,现场 了解企业果园种植管理、包装厂生产经

营状况,指导企业完成果园和包装厂注 册登记,引导企业关注出口目的国法律 法规、产品质量安全等要求,保障果莓 高效出口。

"根据果莓生鲜易腐的特性,在接 收申报申请后,我们第一时间开展属地 查验,签发《植物检疫证书》,快速办理 出口产地检验检疫通关手续,实现'即 报、即检、即放'。"西双版纳海关综合业 务科科长李蓉介绍。

据统计,今年以来,经西双版纳海 关检验检疫合格出口的果莓共21.4吨, 货值304.83万元。

(摘自海关总署网)



4月2日,学生在康巴什区青少年发展中心制作创意木制作品。当日, 内蒙古鄂尔多斯市康巴什区第四届中小学生劳动技能大赛"未来工匠大比 拼"活动在康巴什区青少年发展中心举行,来自当地9所小学的100名"小工 匠"在创意设计、木材加工等环节中感受劳动之美,学习工匠精神。

新华社发(王正 摄)

沿边看新城 贸

3月27日,凭祥友 谊关口岸零公里处在 繁忙中开启新的一天, 来自中越两国的一辆 辆满载水果、电子配件 等货物的大型卡车正 排队等待通关。

"口岸人气越来 越旺,我的生意越来 越好,订单量一天比 一天增加。"来自湖北 的商人何伟在凭祥从 事百货、水果等跨境 贸易近6年,对今后 的发展充满了信心, "下一步,计划把经营 规模、品类扩大。"

据友谊关海关信 息,为应对进口水果通 关旺季的到来,保障水 果通关"零延误",友谊 关海关在严格检疫的 同时,实行进口水果 "绿色通道""7×24小 时"预约通关、实验室 快速检测及附条件提 离等措施,压缩水果在 口岸的停留时间32% 左右。

记者从凭祥市有 关部门了解到,今年 1-2月,友谊关口岸 进出境车辆达8.84万 辆次,日均进出境车 辆提升至1500辆次; 凭祥外贸进出口完成 228.7亿元,同比增长

这是崇左市积极推进改革创新,以高水平开 放激发外贸发展澎湃动能、促进高质量发展的生 动写照。据海关统计,今年前2个月,崇左市外贸 进出口总值328.8亿元,比去年同期增长1.1倍, 增速高于全区外贸增速68.3个百分点。其中,出 口总值257.8亿元,比去年同期增长1.1倍;进口 总值71亿元,比去年同期增长1.3倍。

据业内人士分析,崇左市外贸进出口在三 个方面特点突出。在贸易方式方面,主要贸易 方式进出口总值大幅增长。保税物流、边境贸 易、一般贸易进出口总额分别达169.6亿元、 79.7亿元、73.3亿元,分别增长124.7%、67.4%、 172.8%。在贸易伙伴方面,东盟为最大贸易伙 伴,进出口总值262.7亿元,增长102.4%,其中, 对越南、泰国进出口额分别达204.5亿元、39.7 亿元,分别增长80.9%、213.7%。在出口品类方 面,机电产品出口高速增长,出口额达163.2亿 元,增长120.2%,占出口总值的63.3%。

据了解,今年以来,各口岸海关及商务等部 门及时优化调整货物通关流程,全面取消口岸分 级分区管理、闭环管理、跨境代驾管理等,助力崇 左各边境口岸通关效能迅速恢复。目前各口岸 日通行车辆已基本恢复至疫情前水平。

崇左市相关部门负责人表示,随着企业经 营成本降低和口岸通行效率不断提升,预计崇 左外贸将继续保持增长态势。



4月2日,在荣成市成山镇海域海带养殖区,养殖工人们驾驶满载海带的渔船、舢板驶回码头(无人机 照片)。连日来,山东省荣成市各大海带养殖区一派繁忙景象,养殖工人们驾驶渔船、舢板,前往养殖区收 获海带。由于今年海水温度适宜,海带长势良好,当地养殖户们迎来海带大丰收。 新华社发(李信君 摄)

🤝 综保区写真

长春兴隆综保区——

"钢铁驼队"跑出开放发展"加速度"

吉林日报记者 王秋月

家门口就有中欧班列,让一汽红 旗出口实现"出厂即发运"。今年2月 以来,中国一汽利用"长满欧""长珲 欧"通道,累计出口整车955台,其中

包括一汽红旗、奔腾等系列整车。 如今,在长春兴隆综保区,一派 繁忙景象。

今年全国两会政府工作报告提 出,"以高水平开放更有力促改革促 发展",释放出一系列重要信息。长 春兴隆综保区深入贯彻落实全国两 会精神,坚定不移全面扩大开放,打 造国际合作和竞争新优势,外贸韧性 不断展现,新业态新模式呈现蓬勃发 展的强劲态势。

开放是体现城市活力的重要指 标。全程海铁联运"一单制"班列开 始固定发运,货物以本地外贸企业为 主,整列发运时效仅需17个小时…… 近年来,长春市通过"长满欧"等中欧 班列与欧洲的联系不断加强,依托长 春兴隆铁路口岸多式联运功能优势, 实现属地报关、运抵验放、一单到底, 这也是长春市政府相关部门深化改

革的成果之一。

作为长春市乃至吉林省高水平开 放的重要平台,历经近八年"长跑","长 满欧"已与欧洲10个国家的30个铁路 中心站实现了直接连通,沿线同时连通 俄罗斯境内80个站点。这支"钢铁驼 队"跑出了长春市、吉林省开放发展的 "加速度",成为丝绸之路经济带上稳外 贸和保国际供应链、产业链稳定畅通的 重要支撑。

近年来,兴隆综保区以创建国家自 主创新示范区为契机,进一步畅通道、 兴产业、促消费,大口岸、大平台联动发 力,推动综保区加速向国际消费集聚区 迈进。2022年,兴隆综保区一线进出口 额实现73.6亿元,同比增长319%,总量 在东北内陆综保区中位列第二,增速在 全国168个海关特殊监管区中排名第 14位。

汽车产业集群"上台阶"工程是 我省的重点工程,为全力支持汽车整 车出口业务开展,长春兴隆海关制定 了"1+1+3"工作机制,即建立汽车整 车出口工作专班,设置汽车整车出口 专用窗口,采取优先受理、快速办理、 全程跟踪服务措施,全力支持红旗、 奔腾、解放等省内优质汽车品牌加快 海外市场拓展步伐。"长满欧"只是长 春兴隆综保区对接"一带一路",不断 提升对外开放层次和水平的一个缩

如今,在兴隆综保区进出口商品 展示交易中心,来自100多个国家和 地区的进口商品,为人们提供了更加 多元化的消费体验,不断催生消费新 业态、新模式,打造消费新场景。

目前,兴隆综保区已初步形成了 "一区一港一中心""三平台、三通道、 三口岸"的发展格局,即:长春兴隆综 保区、长春国际陆港、进出口商品展 示交易中心;国际陆港平台、国际贸 易平台、跨境电商综合服务平台;中 欧班列、海铁联运、跨境包机;铁路口 岸、整车进口口岸、肉类进口口岸。 肩负"先行先试"重任的兴隆综保区 不断释放发展新动能,让长春这座内 陆城市与"一带一路"的联系不断加 强,"朋友圈"不断扩大。